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Que pensent les 
Français du marketing ?
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Le marketing est une profession dont l’image est indéterminée ou bien qui souffre 
d’un déficit d’image 

Image du marketing Image du marketing vs des autres secteurs

Négative 
(ST)

33%

Neutre

44%
Positive 
(ST)

23%
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7% 10% 12% 17% 18% 18%

29% 25% 30% 37% 33%
45% 48%

16%
16% 21% 26% 26%

28% 25% 29% 34% 34%
28% 38% 36%

46% 41% 41% 45%
38% 44%

44% 37% 44%
35% 35%

81% 75% 71% 69% 69% 63% 61% 61% 59% 59% 57% 55% 54%
42% 41% 41% 37% 33% 31% 26% 26% 23% 19% 17%
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Base : 1000 individus - Question posée à tous
Q4 - Quelle image avez-vous de ces différents types et secteurs de métiers ?
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Spontanément, le marketing est avant tout synonyme 
de publicité et de commercial/ventes

Base : 1000 individus - Question posée à tous
Q5 - Nous allons parler plus particulièrement du Marketing. Quand vous pensez ‘marketing’, quelles idées, émotions, images ou mots vous viennent à l’esprit ?Entrez vos réponses ci-dessous, n’hésitez pas à détailler - une idée par encart
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En conséquence, les métiers du marketing peuvent 
manquer d’attractivité

15%

14%

12%

12%

13%

11%

11%

10%

10%

7%

8%

7%

7%

6%

6%

6%

4%

5%

3%

4%

4%

4%

4%

5%

4%

4%

3%

2%

1%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

Métiers de le Distribution (aménagement des magasins, gestion des assortiments …)

Chargé d’études marketing (instituts d’études et de sondages)

Commercial / Responsable des ventes

Créatif en agence de communication, Directeur artistique, designer

Chargé de communication / d’évènements (Agence de publicité)

Chef de produit / Directeur marketing

Web marketer (gestion des réseaux sociaux, du site de la marque)

Responsable de base de données clients, Data manager (Big data)

Professeur, formateur en marketing

Peut-être Probablement Certainement C'est déjà mon métier

27%

26%

25%

24%

24%

22%

21%

20%

19%

ST Oui

Souhaiteriez-vous un jour exercer un de ces métiers du marketing ? 

Base : 1000 individus - Question posée à tous
Q10 - Souhaiteriez-vous un jour exercer un de ces métiers du marketing ? Que vous soyez en fin d’études, en reconversion professionnelle ou dans la suite de votre parcours
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Même en étant informés des activités relatives au marketing, les Français restent 
très critiques envers le secteur
Les interviewés devaient répondre après avoir lu le texte ci-dessous explicitant le 
contenu des actions marketing

Merci de lire le texte ci-dessous avant de passer à la question suivante.

Le marketing recouvre la gestion d'un ensemble d'activités au sein des entreprises, dont :

79%

70%

69%

67%

65%

…Sert avant tout les 
intérêts des entreprises

…Est envahissant

…Favorise les achats 
inutiles et le gaspillage

…Permet aux entreprises 
de vendre les produits à des 

prix qui dépassent leur 
véritable valeur

…Donne l’illusion du plaisir 
et du bien-être sans 
vraiment l’apporter

Sachant cela, le marketing… 
Top 5, % d’accord (ST)

ÉTUDES 
DE MARCHÉ 
Analyser les évolutions 
des marchés, de la 
consommation, les 
comportements des 
consommateurs, ... 

PRIX ET 
PROMOTIONS 
Fixer les prix de vente, 
gérer les cartes de 
fidélité, les promotions, 
les jeux concours… 

COMMUNICATION, PUBLICITÉ ET 
ORGANISATION D’ÉVÈNEMENTS 
Communiquer dans les grands médias, sur internet, 
sur les réseaux sociaux, via des influenceurs, 
organiser ou sponsoriser des événements par les 
marques (sport, concerts, culture…) … 

MARKETING DIRECT 
ET RELATION CLIENT  
Envoyer des courriers et 
des mailings, gérer et 
analyser des bases de 
données clients, gérer le 
service après-vente, les 
réclamations, les 
communautés de 
marques … 

DISTRIBUTION  
Choisir les réseaux de distribution, gérer 
des réseaux de magasins ou d’agences, 
le site internet de la marque, la 
signalétique et information sur les lieux 
de vente, la mise en scène des espaces 
de vente, les conseils des vendeurs 
dans les espaces de vente ou sur le site 
internet, la vente en ligne, vente à 
distance, … 
... 

MARQUES, PRODUITS 
ET SERVICES  
Gérer les noms de marque, les 
logos, définir les 
caractéristiques de produits et 
services, de nouveaux produits 
et innovations de services, le 
packaging, l’identité visuelle, les 
labels, les informations sur les 
produits, les garanties …

Base : 1000 individus - Question posée à tous
Q7 - Compte tenu de ce que vous venez de lire sur les activités liées au marketing, comment évaluez- vous le marketing ?
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…Sert avant tout les intérêts des entreprises
…Me permet de trouver les produits/services les mieux adaptés à mes besoins

…Permet aux entreprises de vendre les produits à des prix qui dépassent leur véritable valeur
…Rend les prix des produits accessibles au plus grand nombre

…Contribue à dégrader l’environnement
…Propose des solutions pour limiter les effets du changement climatique

…N’est pas sincère et authentique
…M’offre des expériences qui me sortent de mon quotidien

…Renforce les stéréotypes culturels, les clichés
…Contribue positivement à l’évolution des mentalités sur l’inclusion et la diversité

…Met en avant des messages qui ne sont pas crédibles
…Offre des garanties sur la qualité des produits

…Favorise les achats inutiles et le gaspillage
…Me permet d’avoir accès à un large choix de produits et services

En effet, selon les Français, le marketing ne serait pas suffisamment au service des 
consommateurs (offre pertinente, prix juste, expériences positives, qualité garantie), 
de la planète (changement climatique, consommation responsable) et de la société

79%

67%

53%

61%

52%

49%

69%

33%

24%

13%

25%

20%

18%

42%

-46 pts

-43 pts

-40 pts

-36 pts

-32 pts

-31 pts

-27 pts

Différence entre 
les 2 énoncés 

% D’accord (ST) 
BÉNÉFICE

PRIX

PLANÈTE

SOCIÉTÉ

CONFIANCE

CONSOMMATION

EXPÉRIENCE

Sachant cela, le marketing… 

Base : 1000 individus - Question posée à tous
Q7 - Compte tenu de ce que vous venez de lire sur les activités liées au marketing, comment évaluez- vous le marketing ?
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…Ne respecte pas ma vie privée, je me sens pisté(e)
…Permet de mieux me connaitre pour me proposer des offres adaptées à mes besoins

…Donne l’illusion du plaisir et du bien-être sans vraiment l’apporter
…Propose des contenus et activités divertissants et ludiques (…)

…Est envahissant
…M’informe sur l’actualité de la marque

…S’approprie les œuvres culturelles à des fins marchandes
…Met en valeur le travail d’artistes comme dans la publicité ou la mise en scène des vitrines 

des magasins

…Sert à écouler les stocks des entreprises
…Me permet de découvrir des offres de produits et services auxquelles je n’aurais pas pensé

…Pervertit l’esprit du sport
…Est utile pour soutenir des activités sportives

…Me donne envie d’acheter des produits / services au détriment de ma santé, de mon budget
…M’offre des opportunités de faire des bonnes affaires

Malgré les critiques exprimées, le marketing peut cependant être source 
de découvertes, de plaisir, d’information, et peut soutenir le pouvoir d’achat, 
la culture et le sport

-25 pts

-22 pts

-20 pts

-12 pts

-9 pts

-7 pts

-5 pts

55%

65%

70%

55%

63%

43%

35%

30%

43%

50%

43%

54%

36%

30%

DATA

PLAISIR

INFO

CULTURE

SPORT

RÔLE

BUDGET

Différence entre 
les 2 énoncés 

% D’accord (ST) 

Sachant cela, le marketing… 

Base : 1000 individus - Question posée à tous
Q7 - Compte tenu de ce que vous venez de lire sur les activités liées au marketing, comment évaluez- vous le marketing ?
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En 2022, , il ressort de cette étude que le marketing est d’autant plus perçu négativement 
qu’il est reconnu pour recouvrir des pratiques qui manquent d’honnêteté

Note : dans chaque cluster, les items sont présentés par ordre décroissant de contribution au cluster

Compte tenu de ce que vous venez de lire sur les activités liées au marketing, comment 
évaluez- vous le marketing ? Nom du cluster

— N’est pas sincère et authentique
— Contribue à dégrader l’environnement
— Met en avant des messages qui ne sont pas crédibles

Manque d’honnêteté

— Renforce les stéréotypes culturels, les clichés Clichés et stigmates

— Favorise les achats inutiles et le gaspillage Surconsommation

— Est envahissant
— Ne respecte pas ma vie privée, je me sens pisté(e) Manque de respect

— Pervertit l’esprit du sport
— S’approprie les œuvres culturelles à des fins marchandes Détournement

— Sert avant tout les intérêts des entreprises
— Permet aux entreprises de vendre les produits à des prix qui dépassent leur véritable valeur
— Donne l’illusion du plaisir et du bien-être sans vraiment l’apporter

Eux d’abord

— Sert à écouler les stocks des entreprises Trop commercial
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Mais, le marketing est d’autant plus perçu positivement qu’il est reconnu pour son rôle en 
matière d’offres/d’expérience et de RSE

Note : dans chaque cluster, les items sont présentés par ordre décroissant de contribution au cluster

Compte tenu de ce que vous venez de lire sur les activités liées au marketing, comment 
évaluez- vous le marketing ? Nom du cluster

— Permet de mieux me connaitre pour me proposer des offres adaptées à mes besoins
— M’offre des expériences qui me sortent de mon quotidien
— Me permet de trouver les produits/services les mieux adaptés à mes besoins
— Me permet d’avoir accès à un large choix de produits et services

Offre & expérience

— Contribue positivement à l’évolution des mentalités sur l’inclusion et la diversité
— Propose des solutions pour limiter les effets du changement climatique
— Offre des garanties sur la qualité des produits
— Favorise l’ouverture aux autres cultures à travers la publicité ou la découverte de produits 

d’autres pays

RSE

— Rend les prix des produits accessibles au plus grand nombre
— M’offre des opportunités de faire des bonnes affaires Prix & pouvoir d’achat

— Me permet de découvrir des offres de produits et services auxquelles je n’aurais pas pensé
— Propose des contenus et activités divertissants et ludiques (pubs, jeux concours, réseaux 

sociaux, événements…)
— M’informe sur l’actualité de la marque

Découverte & divertissement

— Met en valeur le travail d’artistes comme dans la publicité ou la mise en scène des vitrines des 
magasins

— Est utile pour soutenir des activités sportives
Mécénat
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Qui sont les Français 
les plus favorables au 
marketing ? Pourquoi ?
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Les jeunes Français sont davantage positifs envers le marketing et la publicité

Image du marketing

CSP- 30%
18-24 42%
25-24 33%
Agglomération 
parisienne 30%

Image de la publicité

CSP- 24%
18-24 27%
25-24 25%
Agglomération 
parisienne 25%

Auprès de l’ensemble des Français

À noter que les 25-34 sont sur-représentés en tant que CSP- et habitants de 
l’agglomération parisienne (tandis que les 18-24 sont souvent inactifs)Base : 1000 individus - Question posée à tous

Q4 - Quelle image avez-vous de ces différents types et secteurs de métiers ?

Auprès de l’ensemble des Français

Positive (ST)

17%

Négative (ST)

48%
Négative (ST)

33%

Neutre

44%
Positive (ST)

23%
Neutre

35%
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Les plus jeunes ont une image très différente des secteurs et des métiers, 
ce qui bénéficie au marketing, comme aux RH ou à la publicité

Les secteurs moins appréciés par les 18-24 vs 
l’ensemble de la population (ST image positive)

81%
71%

69%
41%

54%
55%

61%
75%

61%
59%

69%
59%

57%
63%

60%
57%
56%

30%
43%
45%

53%
68%

56%
55%

66%
56%

55%
62%

Artisanat
Agriculture

Sciences
Industrie
Bâtiment
Hôtellerie

Police, armée
Santé

Restauration
Technologie et informatique

Loisirs
Métiers artistiques

Enseignement et formation
Associatif, caritatif

Les secteurs plus appréciés par les 18-24 vs 
l’ensemble de la population (ST image positive)

35%
38%

29%
24%

46%
46%

32%
27%

43%
42%

33%
37%

26%
19%

42%
41%

26%
17%

31%
23%

Journalisme
Distribution, commerces

Presse, médias
Finance

Digital
Droit

Commercial
Publicité

Ressources humaines
Marketing

Base : 1000 individus - Question posée à tous
Q4 - Quelle image avez-vous de ces différents types et secteurs de métiers ?
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Au-delà des critiques, les 18-24 ans plébiscitent la capacité du marketing à leur faire 
découvrir des produits et services et à les informer de la marque

65%

62%

59%

58%

57%

…Me permet de découvrir des offres de 
produits et services auxquelles je n’aurais 

pas pensé

…Sert à écouler les stocks des entreprises

…M’informe sur l’actualité de la marque

…Sert avant tout les intérêts des entreprises

…Favorise les achats inutiles et le 
gaspillage

Sachant cela, le marketing… 
Top 5 18-24 ans, % d’accord (ST)

Sachant cela, le marketing… 
Top 5 25-34 ans, % d’accord (ST)

77%

65%

63%

62%

62%

…Sert avant tout les intérêts des entreprises

…Favorise les achats inutiles et le 
gaspillage

…Est envahissant

…Sert à écouler les stocks des entreprises

…N’est pas sincère et authentique

Base : 1000 individus - Question posée à tous – Delta ST d’accord – ST Pas d’accord
Q7 - Compte tenu de ce que vous venez de lire sur les activités liées au marketing, comment évaluez- vous le marketing ? 
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Les 18-24 ans perçoivent davantage d’aspects positifs (et moins d’aspects négatifs) : 
c’est particulièrement vrai pour les dimensions relatives à la satisfaction client 
(pertinence des offres, prix justes, expériences réussies, bonnes affaires)

Affirmations que les 18-24 associent moins au 
marketing vs l’ensemble de la population (ST image positive)

63%

55%
49%

53%
43%

52%

61%
69%

65%
67%

55%
70%

79%

62%

52%
43%

45%
35%

43%

48%
57%

51%
53%

41%
54%

58%

…Sert à écouler les stocks des entreprises
…Ne respecte pas ma vie privée, je me sens …

…Met en avant des messages qui ne sont …
…Contribue à dégrader l’environnement

…Pervertit l’esprit du sport
…Renforce les stéréotypes culturels, les …

…N’est pas sincère et authentique
…Favorise les achats inutiles et le gaspillage

…Donne l’illusion du plaisir et du bien-être …

…Permet aux entreprises de vendre les …
…S’approprie les œuvres culturelles à des …

…Est envahissant
…Sert avant tout les intérêts des entreprises 52%

42%
42%
44%
43%

25%
30%

65%
30%

59%
44%

50%
42%

50%
45%

32%

33%
24%
25%

30%
30%

13%
18%

54%
20%

50%
36%

42%
35%

43%
43%

30%

…Me permet de trouver les produits/services …
…Rend les prix des produits accessibles au …
…M’offre des expériences qui me sortent de …

…M’offre des opportunités de faire des …
…Permet de mieux me connaitre pour me …

…Propose des solutions pour limiter les …
…Offre des garanties sur la qualité des …
…Me permet de découvrir des offres de …

…Contribue positivement à l’évolution des …
…M’informe sur l’actualité de la marque

…Est utile pour soutenir des activités sportives
…Me permet d’avoir accès à un large choix …
…Me donne envie d’acheter des produits / …

…Propose des contenus et activités …
…Met en valeur le travail d’artistes comme …

…Favorise l’ouverture aux autres cultures à …

Affirmations que les 18-24 associent plus au marketing
vs l’ensemble de la population (ST image positive)

Base : 1000 individus - Question posée à tous – Delta ST d’accord – ST Pas d’accord
Q7 - Compte tenu de ce que vous venez de lire sur les activités liées au marketing, comment évaluez- vous le marketing ? 
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…Contribue à dégrader l’environnement
…Propose des solutions pour limiter les effets du changement climatique

…Renforce les stéréotypes culturels, les clichés
…Contribue positivement à l’évolution des mentalités sur l’inclusion et la diversité

…Met en avant des messages qui ne sont pas crédibles
…Offre des garanties sur la qualité des produits

…Permet aux entreprises de vendre les produits à des prix qui dépassent leur véritable valeur
…Rend les prix des produits accessibles au plus grand nombre

…Ne respecte pas ma vie privée, je me sens pisté(e)
…Permet de mieux me connaitre pour me proposer des offres adaptées à mes besoins

…Favorise les achats inutiles et le gaspillage
…Me permet d’avoir accès à un large choix de produits et services

…Sert avant tout les intérêts des entreprises
…Me permet de trouver les produits/services les mieux adaptés à mes besoins

45%

43%

43%

53%

52%

57%

58%

25%

30%

30%

42%

43%

50%

52%

-21 pts

-14 pts

-13 pts

-11 pts

-9 pts

-7 pts

-6 pts

Différence entre 
les 2 énoncés % D’accord (ST) 

PLANÈTE

SOCIÉTÉ

CONFIANCE

DATA

CONSOMMATION

BÉNÉFICE

PRIX

Sachant cela, le marketing…
18-24 

Le marketing n’est pas encore à la hauteur des attentes des 18-24 ans 
en matière d’environnement, de société, de garantie de qualité et d’utilisation 
de la data

Base : 1000 individus - Question posée à tous
Q7 - Compte tenu de ce que vous venez de lire sur les activités liées au marketing, comment évaluez- vous le marketing ?
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…N’est pas sincère et authentique
…M’offre des expériences qui me sortent de mon quotidien

…Donne l’illusion du plaisir et du bien-être sans vraiment l’apporter
…Propose des contenus et activités divertissants et ludiques (…)

…Me donne envie d’acheter des produits / services au détriment de ma santé, de mon budget…
…M’offre des opportunités de faire des bonnes affaires

…Sert à écouler les stocks des entreprises
…Me permet de découvrir des offres de produits et services auxquelles je n’aurais pas pensé

…S’approprie les œuvres culturelles à des fins marchandes
…Met en valeur le travail d’artistes comme dans la publicité ou la mise en scène des vitrines des magasins

…Est envahissant
…M’informe sur l’actualité de la marque

…Pervertit l’esprit du sport
…Est utile pour soutenir des activités sportives

-6 pts

-1 pt

+2 pts

+3 pts

+4 pts

+6 pts

+9 pts

Différence entre 
les 2 énoncés 

48%

51%

42%

62%

41%

54%

35%

42%

50%

44%

65%

45%

59%

44%

EXPÉRIENCE

PLAISIR

BUDGET

RÔLE

INFO

CULTURE

SPORT

Sachant cela, le marketing…
18-24 ans 

Ils sont neutres sur les autres dimensions et reconnaissent l’importance 
du marketing dans le monde du sport

Base : 1000 individus - Question posée à tous
Q7 - Compte tenu de ce que vous venez de lire sur les activités liées au marketing, comment évaluez- vous le marketing ?

% D’accord (ST) 
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Ils sont davantage attirés par les métiers du marketing que l’ensemble des français

52%

50%

47%

40%

39%

37%

35%

33%

28%

21%

21%

23%

23%

22%

26%

19%

26%

18%

Web marketer (gestion des réseaux sociaux, du site de la  marque)

Chef de produi t / Directeur marketing

Chargé de communication / d’évènements (Agence de publicité)

Commercial / Responsable des ventes

Créatif en agence de communication, Directeur artistique, designer

Chargé d’études marketing (instituts d’études et de sondages)

Responsable de base de données clients, Data manager (Big data)

Métiers de le  Distr ibution (aménagement des magasins, gestion des assortiments)

Professeur, formateur en marketing

Souhaiteriez-vous un jour exercer un de ces métiers du marketing ?
Oui (ST certainement / probablement / peut-être)

Base : 1000 individus - Question posée à tous
Q10 - Souhaiteriez-vous un jour exercer un de ces métiers du marketing ? Que vous soyez en fin d’études, en reconversion professionnelle ou dans la suite de votre parcours

18-24 ansEnsemble
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En conséquence, quelle place pour le marketing, 
aujourd’hui et demain ?



Consciente de sa responsabilité en tant 
qu’association scientifique de référence en France, 
l’afm s’engage à contribuer aux réflexions sur les 
transformations des concepts, pratiques  et métiers 
du marketing pour répondre aux défis de notre société 
(écologiques, économiques et sociaux) sur des sujets 
urgents et importants en dialogue avec toutes les 
parties prenantes de la recherche.

A travers cette étude, ce projet afm bénéficie du soutien de Kantar.
https://www.afm-marketing.org/
https://www.kantar.com/fr

https://www.afm-marketing.org/

